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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 18.07.2022 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 18.07.2022 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:15 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

1. Bürgermeister 
Schwing, Michael   - 1. Bürgermeister -  

2. Bürgermeister 
Speth, Christian   - 2. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Buhleier, Boris    ab TOP 6 
Elbert, Michael     
Englert, Vanessa     
Müller, Miriam     
Sauerstein, Ulrich     
Schüßler, Rainer     
Weinkötz, Florian     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Breitenbach, Silvana     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Muylkens, Sarah     
Wolz, Ralf     

Schriftführer/in 
Wassum, Claudia     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 27.06.2022; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Neuausrichtung der FBG; Beratung und Beschlussfassung  
   
 3   ILEK-Fortschreibung der ILE Kommunale Allianz „Spessart-

Kraft“ e.V.; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 4   Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft  
   
 5   Ausschreibung und Erstellung einer Feuerwehrbedarfspla-

nung; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 6   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 27.06.2022; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 27.06.2022, hier öffentlicher Teil, steht im RIS. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 27.06.2022, hier öffentlicher Teil, an. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
zu 2 Neuausrichtung der FBG; Beratung und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
Im Röllbacher Kommunalwald hat das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten (A-
ELF) die Betriebsführung inne. Für den Holzverkauf sind wir mit anderen Kommunen und 
Privatwaldbesitzern in einer Forstbetriebsgemeinschaft (FBG Spessart-Süd) organisiert. 
Die Forstbetriebsgemeinschaft hat neben dem Holzverkauf noch eine Vielzahl an Aufgaben 
zu erfüllen (siehe Präsentation). Die aktuelle Aufstellung und vor allem die personelle Aus-
stattung der FBG (Geschäftsführer 0,15er-Stelle, plus Bürokraft (stundenweise, max. 0,15er-
Stelle)) reichen für eine gute und zeitgemäße Aufgabenerfüllung nicht mehr aus. Vom FBG-
Vorsitzenden Walter Adamek und Forstrat Benedikt Speicher, die beide schon die Betriebs-
führung vonseiten des AELF für den Röllbacher Wald innehatten, wurde daher die Idee ent-
wickelt, die FBG neu aufzustellen. Die beiden Herren werden das geplante Modell in der Sit-
zung vorstellen und stehen für Fragen zur Verfügung. 
 
In der Mitgliederversammlung der FBG Spessart-Süd am 24.06.2022 wurde der geplanten 
Neuaufstellung der FBG einstimmig grünes Licht erteilt, ebenso dem möglichen Zusammen-
schluss mit der FBG Weckbach-Gönz. 
 
Für die Gemeinde Röllbach entstehen durch die Neuausrichtung folgende Kosten: 
Jahr 1: 

Gesamtkosten: 4.720 €, davon 3T€ Hektarpauschale, 1,5T€ Gründungspauschale, 
220 € Beitrag Waldpflegeverband 

Folgejahre: 
Gesamtkosten: 3.200 €, davon 3T€ Hektarpauschale, 220 € Beitrag Waldpflegever-
band 

  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die vorgestellte Neuausrichtung der FBG und beauftragt die 
Verwaltung damit, die weiteren nötigen Schritte einzuleiten und beauftragt den Bürgermeister 
dem Verschmelzungsvertrag mit der FBG Weckbach-Gönz zuzustimmen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
zu 3 ILEK-Fortschreibung der ILE Kommunale Allianz „SpessartKraft“ e.V.; Bera-

tung und Beschlussfassung 



Sitzung des Gemeinderates Röllbach vom 18.07.2022  Seite 4 von 5 

Sachverhalt: 
Die neun Kommunen, die die Kommunale Allianz SpessartKraft bilden, liegen in den beiden 
Landkreisen Aschaffenburg (AB) und Miltenberg (MIL). Die gemeinsame Zusammenarbeit 
basiert auf dem Integrierten Ländlichen Entwicklungskonzept (ILEK), welches im Rahmen 
einer breit angelegten Beteiligung der interessierten Öffentlichkeit entstand und nun auch 
fortgeschrieben wurde. 
Das Büro FUTOUR hat die Fortschreibung des Integrierten Ländlichen Entwicklungskon-
zepts unter Einbezug verschiedener Methoden erarbeitet. Neben Umfragen fand auch ein 
Ideen-Workshop unter Beteiligung der Öffentlichkeit statt. Das Ergebnis wurde den (Markt-
)Gemeinderäten in einem separaten Termin am 28. Juni 2022, vorgestellt. Das Lenkungs-
gremium des Vereins der ILE Kommunale Allianz „SpessartKraft“ e.V. hat dem Entwurf der 
ILEK-Fortschreibung bereits zugestimmt. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem vorgelegten Integrierten Ländlichen Entwicklungskonzept 
(ILEK), welches von FUTOUR im Juni 2022 vorgelegt wurde, zu. Das ILEK bildet die Grund-
lage für die weitere gemeindeübergreifende Zusammenarbeit im Rahmen der Integrierten 
Ländlichen Entwicklung der Allianz SpessartKraft und weist den Handlungsrahmen für zu-
künftige Projekte auf. Welche Projekte und Ideen umgesetzt werden, wird in der Lenkungs-
gruppe abgestimmt. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
zu 4 Informationen aus der kommunalen Allianz SpessartKraft 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister gibt aktuelle Themen aus der letzten Lenkungsgruppensitzung bekannt. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Informationen zur Kenntnis. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
 
zu 5 Ausschreibung und Erstellung einer Feuerwehrbedarfsplanung; Beratung 

und Beschlussfassung 
Sachverhalt: 
In der Gemeinde Röllbach und der Marktgemeinde Weilbach steht eine umfassende Neuer-
arbeitung des Feuerwehrbedarfsplanes an. Ursprünglich war daher eine gemeinsame Aus-
schreibung und Erstellung mit dem Markt Weilbach angedacht, um ggf. eine Förderung hier-
für zu erhalten (Gemeinderatsbeschluss vom 02.05.2022). Die beigefügte Antwort der Regie-
rung von Unterfranken zeigt, dass unserer Argumentation der interkommunalen Zusammen-
arbeit leider nicht gefolgt wurde und die Maßnahme daher nicht förderfähig ist. Es wird somit 
vorgeschlagen, die Ausschreibung und Erstellung des Feuerwehrbedarfsplan alleine anzu-
gehen. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, die Ausschreibung und Erstellung eines Feuerwehrbedarfs-
plans alleine anzugehen und beauftragt die Verwaltung mit der Ausschreibung der Leistung. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   
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zu 6 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister gibt folgende öffentliche Themen bekannt: 

a) Ein Sandsteinherz wurde von Berthold Speth bearbeitet und zusammen mit dem 
Bauhof am neuen Dorfplatz aufgestellt. 

b) Aktueller Stand der Rathaussanierung 
Aus Sicht der Fachfirma ist die Sanierung des Fachwerkes nicht so enorm wie ange-
nommen. Dadurch werden sich evtl. die Kosten verringern. 

c) Maßnahme Wasserleitung zum Hochbehälter 
Die Wasserleitung zum Hochbehälter wurde problemlos installiert. Dem Bauhof wur-
de hierfür ein Dankeschön ausgesprochen. 

d) Einweihung des Dorfplatzes – einige Bilder wurden dem Gemeinderat präsentiert 
e) Begehung mit Herrn Fischer – Bepflanzung bzw. Aufforstung von 2 neuen Flächen 

Fläche an der Kläranlage mit 0,2 ha und am Revelsberg 0,9 ha. Die Bäume werden 
für die 1. Fläche gesponsert und durch die Fachfirma Hess gepflanzt. Lediglich die 
Räumung und Zäunung der Fläche sind von der Gemeinde vorzunehmen. Die Fläche 
an der Kläranlage soll im Herbst bepflanzt werden, die Fläche am Revelsberg dann 
im Frühjahr 2023. 

f) Tor am alten Feuerwehrhaus im Schulhof 
Das Holztor im Schulhof ist fertig gestellt. 

g) Waldbrandgefahr 
Wegen der hohen Waldbrandgefahr wird der Grillplatz bis auf Weiteres nicht vermie-
tet. Eine Mitteilung soll im Amtsblatt erfolgen. 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis. 
 
 
zur Kenntnis genommen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
 
 
 
 
Gemeinde Röllbach, 19.07.2022 
 
 
 
 
Michael Schwing    Silvana Breitenbach  
Vorsitzender    Protokollführer 
 


